11.SINIF TEMEL MATEMATIK DiK UCGEN

» DIK UCGEN / PISAGOR BAGINTISI

IBC| = a}Hipatends
“G alarak adlandirilir.

B-

Iliuarl.alnjail
Dik dggenin kenarlan arasinda pisagor badintis dedigimiz
a® = b? + ¢ badintis vardir.

A
Sekilde wverilenlere gdre,
IACI = x kag birimdir?
2 x
B 3 [
Gazim

HipotenOsin karesi dik kenarann karelerinin toplamina
esittir. Buradan =22 4 3° esitliginden

“=4+9

x =13 {her ki tarafin karekiki alinirsa)

Vi@ =413 den x=y13 bulunur.

A -
Sekilde verilenlere
gore IACI = x kag

4 S birimdir?
B 8 (¢
Gozum
Hipotentsin karesi dik kenararnn karelerinin toplamina
esittir.
6% =47+

36 =16 +x% = 20 =2 her Ik tarafin karekék( alinirsa

'r"l.Eﬂ =y = 2/5=x

ABC dik Gogeninde

- 807 nin karsisindaki kenarnn karesi (hipotentsin karesi)
el Dik ki I
IABI = ¢ I Ll ey diger iki kenann karelerinin toplamina estttir.




Sekilde verilenlere
gére, IDCI = x kag

10 g birimdir?
o
B 7 [ X G
Gazim
ABD dcgeninde ADC (ggeninde,
IADIZ + 72 =107 D + x* = g2
IAD + 49 = 100 V512 452 = g2
IADP = 51 14+ =64
JiaDi = 57 @ =132 x2=/13
IADI = /51 x =13

Sekilde verilenlere gére,
IADI = x kac birimdir?

Gazum
ABC (Ocgeninde ACD Oggeninden x'e
|AC| bulunur., ulasilir

ac? =5 + 6 IACE = x? + (243)°

IACI® =25 + 36

(81)% = %% + (243)

IACI2 = 61 61 =x* + 12
VIACE = &1 49 =2
IACI = &1 J48 = % =% = 7 bulunur.
»  OzEL DK UCGENLER

Asagida verilen 6zel Gggenleri ezbere bilmemiz,
bircok soruda pisagor uygulamaya gerek kalmadan
kenar uzunlugu bulma iglemimizi kolaylastiracaktr.

EER%I\MN“M
K 12k 15k 24K

3-4-5 5-12-13 B-15—-17| 7—-24_-25
6-8-10 10 —24 - 28 16-30-34 14-48-50
9-12-15 i i

Aynca bu Gzel Gegenlerin kenarlannin katlannin da birer

dzel Oggen olduduna dikkat edelim.
= En uzun kenar her zaman hipotendstir.




A Sekilde verilenlere gdre,
IBCI = x kag birimdir?

Cozum
Sekildeki dik Gggen 3 - 4 - 5 &zel Oggeninin 2 kat olan
6 — 8- 10 Uggenidir. O halde x = 8 dir.

A Pisagor badintis sadlayan bir (Sk, 12k 13k) Gegeninde
diger dzel saylanmiz k=1 icin &zel dggen 5,12,13 Gegeni
(5,12,13) dlr. Dik kenarlar 5, k =2 igin &zel lggen 10,24,26 degenl
12Kk 13k 12 ve katlar iken hipoteniis 13 k=235 igin 6zel liggen 25,680,685 Gogeni
ve katlan olabilir. k =10I¢in ézel ldggen 50,120,130 degeni olur.
=1 Burada k yerine baska sayilar da yazilabilir.
B 5k c
Sekilde verilenlere
gore, IDCI = x kac
birimdir?
Cozum A
ABC iiggeni 5-12-13 <
Hzel Ocgenidir. T
Yani IBCl = 13 birimdir.
BDC iicgeni dzel bir tig- B
gen olmadigindan pisagor c
bagintisini uygulamalryiz. x
— el
IBCE = x® + (4+3)° 5
13 = ¢ + 48
169 = x° + 48
121 = = 121=%% = 11= x bulunur.
A Pisagor bagintisin
Bk, 15k, 17k) O ind
saflayan bir difer dzel {k —11dl ﬁ:} I Egen HEE1I5~1? i I
sayllar (8,15,17) dir. Dik — 1 lein ozellicgen cgent
k=2 igin dzel dggen 16, 30, 34 lggeni,
15K 7k Kenarlar 8, 15 ve katlan k=5 Igin 6zel iggen 40, 75, 85 tiggeni olabil
iken hipatenlis 17 ve katlan = 9 lein ozelliegen 29, 75, cgent olabllr
Burada k yerine baska saylarda yazilabilir.
clabilir.
o
B Bk c




45 X

E

Gazium

24

ABC lggeninde,
IACI = x kag birimdir?

Sekildeki ABC dik Gggeni 81517 dzel Oggeninin 3 kati
olan 24-45-51 dzel dggenidir. Yani x = 51 birimdir.

)

Sekilde wverilenlere
gére, IADI = x Kag
birimdir?

c f111

c /111 N

IADI2 = |ACIE +1CDP

ABC dik Oggeni 81547
dzel degenidir. O halde
IACT = 17 birmdir,

ACD leggeninde pisagor
badintisini wygularsak

=172 £ {/111)2
P=289+111 = ¥ =400
V3@ =y/400 = x=20 bulunur.

24k

25k

7k

Pisagor badintisin sagdlayan
bir difer &zel sayilar (7, 24,
25) dir. Dik kenarlar 7, 24 ve
katlan iken hipotenis 25 ve
katlan alabilir.

{7k, 24k, 25k) (cgeninde

k =1 igin 6zel Gggen (7, 24, 25) Uggeni

k =2 igin dzel Gggen (14, 48, 50) legeni olabilir.

k =6 icin ozel diggen (42, 144, 150) Gggeni olabilir.
Burada k yerine baska sayilarda yazilabilir.




Sekilde verilenlere
gore, IACI = x kacg
birimdir?

ok

ol
B 2402 G

Gozim

Sekildeki ABC dik ficgeni 7-24-25 dzel (icgeninin +2 kati
olan 7+2 — 24./2 — 25./2 ézel Gicgenidir.

O halde x = 25./2 birimdir.

Sekilde verilenlere ©
gore, ICDI = x kag
birimdir?

Verilen seklide BD dogru
parcasi gizilirse olugan
AEBD dik dggeni 7-24-25
Gzel Oggenl oldufjundan
IBDI= 25 birirm olur.

BCD &zel Gogen olmadi-
gindan pisagor kullarlirsa
IBDI* = IBC + 1CDI
257 =167 4+ ve  625=256 + x°

360 = »* = X = +369 = x = v8.41 = x = 341 bulunur.

OKLIT BAGINTILARI

Bir dik Gcgende 90° nin oldu-  Dik lggende dik olan acidan indidlen dikmenin uzun-
gu kdseden hipotenfse dik-  ludunun karesl hipatentste ayirdidi (ki parganin garpimina
me indirilmigee Gklid badinh-  esittir.

5 b s uygulanabilir. Oklidin Gg * Bir Uggende dik agidan dikme indirilmigse dik inllmisse
temel bagintis vardir. Simdi  dklid badintisi vardir diyebiliriz.
P k C bunlara sirasiyla bakacadz.

Bunlardan ilk badirt;
h=p k




A
Sekilde
verilenlere gére,
. IADI = x kag
birimdir?
B 9 D 16 c
Cozum
ABC Ocgeninde dik acidan dik inildigi icin &klid badintis
uygulanabilir.
x? = 9.16 dan
X = 144
'I.'"I x2 =y 144

¥ =12 bulunur.

Sekilde
verilenlere gbre,
IDCI = x kag
birimdir?
B 4
Gozlum
ABC Oggeninde dik acidan dik inildigi Icin dklid bagintis:
uygulanabilir,
6% = 4.x den
36 = 4x
v = @ hulumr
>  OKLIT BAGINTILARI

Dik Gegende dik kiseden indirilen dikmeyle olusan
sekilde, dik kenarlardan birinin karesi, dik k&geden inilen
dikmenin kendi tarafinda kalan pargayla hipotendsin

Carpiming esittir.




Sekilde wverilenlere
gére, 1ABl = x kag
x birimdir?

m
tn
=]
b
=]
]

Gozum

s ABC Ocgeninde dik agidan
dik Inildigi icin  Skiid
badgintisi uygulanakbilir.

A
kawrasis

¥ = 5.(5+10)
B-_5§ 10 +C . 2_eqs

X =75

Vx® =475

x=5/3 bulunur.

Sekilde verilenlere gére,

A
IDCI = x kag birimdir?
4
D
B
X
B c
Gazum
& ABC (ecgeninde dik
acidan dik inildigi icin
Sklid uygulanabilir.
karesi 6% = 4(4 +x)
36 =16 + 4x
20 = 4x

¥ = 5 bulunur.




